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ВСТУП 

 

На сучасному етапі проблема формування лексики у дітей з нормо-

типовим розвитком мовлення та у дітей із загальним недорозвиненням 

мовлення розглядається з урахуванням психолінгвістичних концепцій, що 

розкривають принципи організації та механізми формування лексики, таким 

чином, що допомагають зрозуміти причини порушення мовленнєвого 

розвитку. 

Описуючи характерні особливості мовлення дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення, багато авторів виділяють порушення лексичного 

та граматичного компонентів як один з найбільш важливих у структурі 

даного порушення (Н. Гаврилова,Є.Соботович, В. Тищенко, О. Ткач, та ін.). З 

урахуванням постійного збільшення числа дошкільнят з подібним системним 

порушенням проблема формування лексичних засобів мовлення займає 

найважливіше місце в сучасній логопедії, а питання про методику їх 

розвитку та корекції стає одним із найактуальніших. 

Своєчасне формування словника дитини є найважливішою умовою її 

повноцінного мовленнєвого та загального психічного розвитку, оскільки 

мовлення виконують провідну функцію пізнавального розвитку, планування 

та організація діяльності дитини, самоорганізація поведінки, формування 

соціальних зв’язків.Дослідження А. Богуш, К. Крутій, Т. Науменко, С. 

Цейтлін, та інших присвячені вивченню особливостей засвоєння лексики 

дітьми із нормо-типовим розвиткоммовлення розглядають питання розвитку 

лексики з погляду її збагачення, розуміння значення, точності 

слововживання. 

Формуванню лексичного словника у дітей присвячено безліч 

досліджень, у яких цей процес висвітлюється у психофізіологічному, 

психологічному, лінгвістичному, психолінгвістичному аспектах. Ранній етап 

розвитку мовлення у дітей, оволодіння словом, широко описується у працях 
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таких авторів, як А. Богуш, Л. Виготський, Є. Вернадська, М.. Жінкін, Є. 

Стребелєва, та ін. 

Аналіз розвитку лексики дітей дошкільного віку з загальним 

недорозвитком мовлення свідчить про суттєві відставання від вікової норми, 

обмеженість словникового запасу, своєрідність його використання, 

неточність вживання слів (Н. Гаврилова, І. Марченко, О. Ткач, Є. Соботович, 

В. Тищенко, ін). Питаннями формування словника в дітей із загальним 

недорозвиненням мови, займалися такі вчені, як І. Марченко, Л. Трофименко, 

О. Ткач, В. Тищенко, Є.Соботович та інші. Подолання системних порушень 

мовлення, зазвичай, має тривалу і складну динаміку. Тому застосування в 

корекційно-педагогічній роботі спеціалізованих інформаційних технологій, 

що враховують закономірності та особливості розвитку дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення, дозволяє підвищити ефективність корекційного 

навчання, прискорити процес підготовки дошкільнят до навчання в школі. 

В даний час використання в освітній діяльності з дітьми дошкільного 

віку інформаційних технологій стало необхідною умовою навчання та 

соціальної адаптації дитини, а особливо дітей із порушеннями розвитку. 

Інформаційні технології дозволяють підтримати мотивацію дитини, 

зацікавити її в отриманні та закріпленні нових знань, допомогти знайти свою 

нішу в навколишньому соціумі. 

Однак ця проблема дуже складна і тому потребує подальшого 

вивчення, що й визначило вибір теми даної роботи: «Формування лексики у 

дітей дошкільного віку з загальним недорозвиненням мовлення засобами 

інформаціно-комп’ютерних технологій». 

Мета дослідження: розробити методичні рекомендації щодо 

збагачення предметного словника дітей старшого дошкільного віку із 

загальним недорозвиненням мовлення засобами інформаційних технологій. 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 
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1. Теоретично обґрунтувати проблему збагачення предметного 

словника дітей старшого дошкільного віку із загальним недорозвиненням 

мовлення засобами інформаційних технологій. 

2. Вивити рівень розвитку предметного словника дітей старшого 

дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення. 

3. Визначити методичні умови організації корекційно-педагогічної 

роботи зі збагачення предметного словника дітей старшого дошкільного віку 

із загальним недорозвиненням мовлення засобами інформаційних технологій. 

Експериментально перевірити ефективність розробленої нами методики під 

час проведення навчально-корекційної роботи. 

Об'єкт дослідження: процес збагачення предметного словника дітей 

старшого дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення. 

Предмет дослідження:особливості формування пасивного та 

активного словника у дітей старшого дошкільного віку з загальним 

недорозвиненням мовлення. 

Теоретико-методологічною основою дослідження є фундаментальні 

положення психології, педагогіки, фізіології, логопедії: про основні 

закономірності психічного розвитку дитини в онтогенезі (Л. Виготський, П. 

Гальперін, Д. Ельконін, О. Лурія, J. Piaget); про загальні та специфічні 

закономірності порушеного розвитку дитини (Л. Виготський,   В. 

Лубовський, В. Синьов  та ін.); положення про системну ієрархічну будову 

психічної діяльності дитини та системну будову дефекту (П. Анохін, Л. 

Виготський, О. Лурія та ін.); про системний підхід до аналізу мовленнєвого 

та психічного розвитку дитини у процесі онто- та дизонтогенезу (С. 

Конопляста, В. Тарасун, М. Шеремет та ін.). 

Виходячи з мети та завдань дослідження нами використовувалися такі 

методи:  

– теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з’ясування стану вивчення досліджуваної проблеми, 

узагальнення та систематизація теоретичних положень; 
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– емпіричні: методика для визначення словесно-логічного мислення 

Р. Нємова "Визначення понять, з'ясування причин, виявлення подібності і 

відмінностей в об'єктах", ―Мнемотехніка»,  ―Піктограми».  

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

результатів експериментального дослідження. 

Теоретичне значення. Розширено поняття «словник», 

охарактеризовано особливості розвитку лексики у дітей з загальним 

недорозвиненням мовлення старшого дошкільного віку. 

База дослідження: заклад дошкільної освіти № 29, м. Хмельницький 

«Ранкова зірка». 

Апробація матеріалів дослідження була висвітлена у науковій 

публікації: «Формування словника у дітей з загальним недорозвиненням 

мовлення засобами ІКТ»: Вісник Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Корекційна педагогіка і психологія / за ред. 

Н.С. Гаврилової. - Вип.11. – Кам’янець-Подільський: ПП «Медобори – 2006», 

2021. – 225 с.  

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (69 найменувань), 

додатків (17 сторінок). У роботів міщено 2 таблицi, 9 графіків. Загальний 

обсяг наукової роботи – 74 сторінок, з них 66 сторінок  – основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження особливостей лексики дітей із порушеннями мовлення є 

одним з актуальних напрямів корекційної роботи,оскільки відкриває 

можливості комплексного підходу до формування та вдосконалення 

лексичної системи.Словник – один із компонентів мовного розвитку дитини. 

На думку багатьох учених, які займаються вивченням дітей із мовленнєвими 

порушеннями,проблема формування словникового запасу займає 

найважливіше місце у сучасної логопедії, а питання про стан словника при 

різних мовленнєвих порушення та методику розвитку мовлення є одним з 

актуальних питань. 

Формування словника дитини тісно пов'язане з її психічним розвитком, 

з розвитком уявлень про навколишню дійсність. У зв'язку з цим, особливості 

словникового запасу дітей з порушеннями мовлення відображають 

своєрідність пізнавальної діяльності цих дітей,обмеженість їх уявлень про 

навколишній світ, труднощі усвідомлення явищ, властивостей та 

закономірностей навколишньої дійсності. 

Основним завданням логопедичної роботи є допомога дітям з 

порушеннями мовлення, а саме розвиток словника, формування граматичних 

вмінь будувати речення, тексти  тощо, тобто їх навчити користуватися 

мовленням засобом спілкування. Важливо, щоб у дітей відбувалося не 

формативне накопичення слів, а формувалось свідоме використання слів у 

самостійному мовленні. Розвиток лексики у дошкільнят з мовленнєвими 

порушеннями можна забезпечити за умови проведення систематичної, 

цілеспрямованої та диференційованої логопедичної роботи. 

Інформаційні технології у дошкільній освіті стає все більш актуальним, 

так як дозволяють засобами мультимедіа,доступної та привабливої, ігрової 

форми, досягти нової якості знань, розвиває логічне мислення дітей, посилює 

творчу складову навчальної праці, максимально сприяючи підвищенню 

якості освіти серед дошкільнят. 
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Нами проведено дослідження на базі закладу дошкільної освіти № 29, 

м. Хмельницький «Ранкова зірка».У дослідженні взяли участь 8 дітей 

старшого дошкільного віку з діагнозом «загальне недорозвинення мовлення 

III рівня». 

Для вивчення рівня розвитку словника дошкільнят з ЗНМ ми 

використали методику обстеження словникового запасу дітей, що 

складається з 2-х блоків: розуміння та вживання слів номінативного 

лексичного значення та виявлення стану структурного аспекти лексичних 

значень слів. Узагальнюючи результати дослідження можна зробити такий 

висновок:досліджуваних дошкільнят 60% склали низький рівень, оскільки 

діти набрали кількість балів, що відповідають низькому рівню – менше 98, 

у40% дошкільнят, кількість балів варіюється від 98 до 141, що віднесенодо 

середнього рівня, високий рівень становив 0%. 

Нами запропоновано методичні рекомендації щодо розвитку словника 

дітей старшого дошкільного віку у логопедичних групах з використанням 

інформаційних технологій, де представлені принципи при роботі з 

електронними ресурсами, відмічені етапи, на яких можуть 

використовуватись інформаційні технології. Також відзначені завдання та 

ігри із комп'ютерних логопедичних програм. 
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